

在香港經常會有政府機構、社工和關愛服務、義工團隊協助新來港定居人士融入社會適應本地生活，但很少人知道有些來自內地的優秀青年也在香港做義務導師，幫助一些遇到問題的香港學生解困，又帶領香港學生學習了解中國傳統文化藝術，走進內地到北京、江蘇、陝西、上海、遼寧、山東……聽京劇、爬長城、觀升旗、遊故宮、逛茶館、賞昆曲，未名湖畔、博雅塔下、百年外灘、渤海之濱，都留下了導師團隊和學生們同學同研、共學共長的足跡。五年來，「招商青年導師團」藉着「伴你成長·招商同行」項目與全港60間學校建立合作，有超過3,000名學生收穫了這群來自央企的年輕人所傳遞的愛的溫度和力量，令他們在成長道路上認清方向，走得更遠！

◆採訪：焯鈴 攝影：文正

## 央企青年導師向港生傳遞愛的溫度和力量

# 春風化雨無聲處 相伴成長在香江



◆前往北京交流活動師生在北京站合影留念。受訪者提供

招商青年導師團隊的故事是從偶然開始的。五年前的深秋，香港文匯報評論版刊登的一封信家書，讓曾經當過教師的趙陽讀來難以釋然。那封信家書，是一個年邁的父親寫給夜不歸宿的兒子的。那個讀中五的花季少年，本應在課堂上埋頭苦讀、精進學業，卻因為受到外界蠱惑而走上街頭，甚至因為聽不進規勸而揚言與家人「割席」。趙陽將這份報紙帶到公司，拿給身邊同事們看，大家讀罷除了震驚、痛心，更在思考：我們能為孩子們做點什麼？一個人的力量是有限的，而團隊的力量是無窮的。之後的那一年，也就是2020年，趙陽所在的公司招商局集團成立了專門開展香港青年工作的機構——招商局香港青年聯合會，這在本港的中資企業中屬於首創。

據趙陽憶述，他得知消息時，眼前又浮現出那張報紙、那封信家書，對香港青年工作一直興趣濃厚並牽掛在心的他於是主動請纓，來到招商局香港青年聯合會工作。在2020年底，招商局集團正式創辦「伴你成長·招商同行」項目，趙陽和同事們一起擔任計劃的青年導師，走進中小學校園，來到香港青少年中間，和學生們結對交友，這些導師有一個共同的名字——招商青年並由此展開了一連串的伴香港青年成長的行動。

### 導師關心學生學業及生活

五年來，「伴你成長·招商同行」已經與全港60間學校建立合作，累計超過3,000名學生參加。然而當初開始時也只是摸索階段，首先要獲得同學的信任。培僑中學同學李耀庭告訴記者，2021年秋天，正讀中四的他，抱著試試看的心態成為這個項目學生。沒多久，他就收到了導師的來信，信中文字很親切，也很輕鬆，除了關心學業，也分享了一些生活。看著那認真又漂亮的手書楷體，李耀庭忽然感受到，這個活動背後真的是如此真誠的心。三年來，他與導師的通信有100多封。飛鴻往來間，李耀庭和導師結下了深厚的友誼。他們也不定期地見面，李耀庭總是抓住一切機會和導師們了解「學業、專業和職業之間的關係」。

「導師們也會組織各學校的同學去行山、開展城市探秘，既增進了我對香港的了解，也讓我收穫了更多友誼。記憶最深的是去年國慶節，導師帶我們去太平山頂鳥瞰香江，在山頂，來自不同學校的20多名同學每人背一首關於祖國的古詩，大家開心極了！」李耀庭說。

今年6月，李耀庭被清華大學金融專業錄取。他難抑內心激動，感覺招商青年導師對自己的成長過程起了很大作用。於是寫信給招商局集團表達感激之情。更獲招商局集團董事長繆建民親筆回覆，勉勵他「在新的人生里程，收穫更精彩的自己！」關心之情令港生感到溫暖。

而導師團隊確實是盡心盡力指導學生。施嘉鈴、施錦霖這對姐弟都是漢華中學學生並在同年入選項目。他們的導師許薇娜的心中一直牽掛著這對姐弟，每隔一段時間，就會去學校探望姐弟倆，了解他們的學業，關心他們功課和成長期遇到的問題。「姐弟倆都很勤奮，姐姐除了學習成績優秀，還很喜歡繪畫，我在逛書店時看到好的繪畫書籍，便會買來送她；而弟弟英文有些弱，我和他聊過幾次後，在網絡上有针对性地選擇了課程和軟件送給他。」回憶起和姐弟倆相處的點點滴滴，許薇娜的臉上露出了欣慰的笑容。

其實除了與中學生結對交友，供職於招商局集團總部、擔任企業高管人員的許薇娜，還擔任了「伴你成長·招商同行」項目大學生組的導師，她與導師劉阿祺合作，定期與來自香港大學、香港中文大學、香港理工大學的學生們見面交流，為他們的求職擇業指點迷津。

2023年春天，香港和內地通關剛一復常，導師團隊便為項目學生策劃了前往內地的研學活動。導師團隊召集人張嘉雄告訴記



◆曾參與過「伴你成長·招商同行」活動的師生代表共慶香港回歸27周年。



◆導師指導同學射箭，訓練她們的韌性和毅力。



◆招商青年導師許薇娜與項目大學生交流。



◆培僑中學中一學生周士嘉揮毫北京京劇團研學臉譜手繪。受訪者提供



◆師生一同參加射箭比賽，增進友誼。



◆招商青年導師和香港教師一同徜徉在首都的春天裏。左起為張嘉雄、施育明、趙陽。受訪者提供

者，「我們堅持四個一：參訪一所大學，並與大學生互動交流；參觀一間招商局的企業，讓學生們對中央企業產業報國有切身感受；參觀一批歷史遺蹟，讓孩子們打開思維、看到歷史課本上的知識『活』起來；完成一次傳統文化如京劇臉譜等的『動手』體驗，加深對中華傳統文化的認知。」

### 帶進內地研學提升人文素養

同學在導師團隊的帶領下以「招商局」這家百年央企、駐港央企為窗口了解中央企業和實力，對中央企業在國家發展中的重要作用有了直觀的認知，對「粵港澳大灣區」等國家戰略有了更深刻的體會；與此同時，他們還與導師們一同走進內地，多省市都留下了導師團隊和學生們同學同研、共學共長的足跡。導師團隊還利用節假日，帶領項目學生開展「城市探秘」等活動，通過聽取人文地理專題講座、參觀博物館和各類歷史遺蹟，以及欣賞音樂會、書畫展等藝術活動，提升學生們的人文素養、科學素養，讓他們愛祖國、愛香港，堅定國家意識、厚植家國情懷。

「今年我們更是策劃了『華夏博覽看今朝』系列活動，參加的同學們回到香港後都寫了研學報告，並召開成果交流會，真正起到『帶領一批，影響一片，個人分享，群體受益』的成效。」而這些活動的背後，是導師團隊從策劃到執行的辛勤付出，他們犧牲了復活節、暑假、聖誕節這些原本和家人相伴、和自己的子女共同度過的時光，在奉獻中實現了「大我」的價值。

「我們不僅要帶香港的青少年看祖國，更要引導他們愛祖國、為祖國，這需要我們投入更多的精力、下更大的力氣。」導師團隊另一名召集人阮哲說。

而這些豐富的活動背後，是青年導師團隊5年間的傾情付出，這個團隊從最初的10多人，到如今的60人，大家犧牲個人的休息時間，用不同的方式，默默無聞地陪伴學生們成長，讓他們感受到一群來自中資企業的年輕人傳遞而來的愛的溫度和力量。



◆青年導師孫康明（左一）、聖類斯中學中四學生楊梓灝、中華基督教會桂華山中學中四學生張維軒、青年導師耿健、漢華中學教師曾明慧，同上毛筆書法課。受訪者提供

## 把陪伴這件事做得很有溫度



◆英華書院黃柏臨在圖書館閱讀報刊了解內地最新資訊。

被導師團隊的努力工作感動和感染的，不僅僅是學生，更有校長、老師和家長。香港潮商學校校長詹漢銘對五年前的一件小事記憶猶新：「招商青年導師到學校看望結對的學生，鼓勵這個非華語學生努力學習，並送一盒珍妮曲奇餅乾作為禮物，讓他帶回去和家人品嚐。這個學生哇的一聲哭了。過了很久才平復下來。我細問才知，這個學生家境非常拮据，他和兩個姐姐都能把吃到珍妮曲奇餅乾作為一個童年夢想。而青年導師卻幫助他實現了。他的感動一下子無以復加。我作為校長也非常感動。」

而當記者和這位不願意留下姓名的導師談起此事，他認真地說：「不到一百港幣的一盒餅乾，卻是一個孩子的童年夢想，我的無心之舉，幫助他圓夢。其實，這對我自身的觸動和影響是非常大的，我們平日少出去聚餐一次，少買一件衣服，就能幫助多少學生圓夢啊！這件事之後，我開始更深入地思考，如何能幫助更多的孩子們，也更積極地參加導師團隊的活動。」

### 家長也被導師團感動

培僑中學葉進進同學的家長講起三年前冬天裏的清晨，難抑內心的激動：「孩子最初的配對導師因為工作原因離開了，導師團隊顯然關注到這個事情可能給孩子帶來的不開心，所以立即指定了另一名導師和孩子交朋友。那時候快到期末，冬天最冷的時候，孩子平常上課、補課很難有時間見面，當導師了解到孩子是每天早上都搭乘6點43分的那班地鐵、在青衣站上車時，就每周兩三次大清早趕到地鐵站，陪孩子上學，走一路、聊一路。孩子覺得非常開心和充實。我這個做家長非常感動——那麼冷的天氣，起早是非常痛苦的事，但招商青年導師就做到了，把陪伴這件事做得這麼有溫度！」

漢華中學教師施育明這樣評價：「香港這個社會，有愛心、捐錢捐物支持教育的人很多，類似的師友計劃也不少，但能做得這樣有溫度的項目，真的不多。有的時候看着這些來自央企的青年義工、導師團隊，把陪伴成長這件事做得那麼盡心盡力，那麼有溫度、有責任感，我就覺得，我們這些在教學一線的老師，更應該把學生教好，為學生多做一些。」

在訪問中，導師團隊說出了這樣的心聲：「我們在這個項目裏，不但實現了當初『為孩子們做點什麼』的心願，豐富了自己的精神世界，更在年復一年與孩子們的交往、交流、交心之中，和他們一同成長，努力做『更好的自己』。」

### 採訪手記

在這次採訪中記者聽到最多的就是「溫度」，大家都對招商青年導師團隊有溫度的陪伴成長點讚。這也正是這個導師團隊乃至這個項目令人最為感動之處，他們付出的是精力、智慧、耐心，點燃的是孩子們的夢想和青春、未來和希望。五年如一日的堅持，將「為孩子們做點什麼」的理念化作一點一滴的行動。導

## 點燃孩子們的青春夢想

師團隊的青年人告訴記者，全賴招商局集團創辦這個項目，董事長親自關心、支持，並為導師團隊加油打氣，「我們一定要把好事做好，做扎實。」

在招商青年們使用的筆記本上醒目地印着企業信條，第一條便是「謀商情，籌國計」，或許，這也正是「把好事做好」的底蘊所在吧。